

время оккупации из Беларуси было вывезено около 380 тыс. человек, в том числе более 24 тыс. детей. Чтобы наладить цивилизную жизнь с максимальной пользой для себя, оккупанты стали па путь формирования местной администрации и полицейских подразделений. С целью создания своей опоры среди населения они позволили тем, кто стал с ними сотрудничать, распространять бело-красно-белую символику, организовывать белорусские школы, восстанавливать деятельность театральных, научных и учебных заведений, издавать белорусские газеты. Когда положение оккупантов стало катастрофическим, они пошли на создание таких организаций, как Белорусская центральная рада, Белорусская краевая оборона, Союз белорусской молодежи. Некоторые представители белорусского национального движения пошли на сотрудничество с немецкой администрацией под лозунгом борьбы с большевиками. Абсолютное большинство белорусов, оказавшихся на оккупированной территории, оставались патриотами своей Родины.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Долготович В.Н. Беларусь в годы Великой Отечественной войны. Мн., 2000.
2. История Великой Отечественной войны Советского Союза. 1941-1945. Том шестой. М., Воениздат, 1965.
3. <http://www.zavtrasessiya.com/consp/belhist/nachalo-vov.html>

### **ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ БОИ ПРОТИВ ГЕРМАНСКИХ ОККУПАНТОВ НА ТЕРРИТОРИИ БССР.**

**А.С. Чумаков**

Прорвав оборону пограничных войск, фашисты, не смотря на упорное сопротивление отдельных частей Крас-

ной Армии, быстро продвигались в глубь территории Беларуси.

Серьезная угроза нависла над столицей Беларуси Минском. Положение осложнялось тем, что Минский укрепленный район был фактически не подготовлен к защите. Решением Военного совета Западного фронта защита города была возложена на войска 44-го и 2-го стрелковых корпусов. В помощь им создавались добровольные истребительные батальоны из жителей столицы. Они охраняли предприятия, узлы и средства связи, мосты. Битва за Минск была короткой, но жестокой. Гитлеровцы потеряли сотни солдат и офицеров, было сожжено и подбито более 300 танков, много другой боевой техники. Ощутимый урон нанесли противнику летчики.

Силы были неравные, и, несмотря на упорное сопротивление, советским войскам не удалось удержать столицу Беларуси. Во второй половине дня 28 июня немецкие танки порвались в Минск.

В гигантском котле на запад от Минска в окружении оказались почти полностью соединения 3-й и 10-й армий, а также часть сил 4-й и 13-й армий. Некоторые из них мы шли из окружения, часть осталась в лесах и перешла к партизанской борьбе, но большинство попало в плен. Враг захватил много боевой техники, оружия и военного имущества. Все это отрицательно повлияло на боевое положение войск Западного фронта, усложнило его задачи в дальнейшей борьбе с немецко-фашистскими захватчиками.

Отступая на восток, части Красной Армии вели тяжелые оборонительные бои. Вся тяжесть защиты Родины была возложена на плечи простых солдат. Только 29 июня была объявлена директива СНК СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей. В соответствии с ней проводилась дополнительная мобилизация в Красную Армию. В июне-августе в ее ряды было мобилизовано свыше 500 тыс. жителей республики. Для

борьбы с вражескими диверсантами и парашютистами создавались истребительные батальоны. Уже в середине июля существовало 78 истребительных батальонов (более 13 тыс. человек). В помощь армии формировались отряды и полки народного ополчения. В Витебской, Гомельской, Могилевской и Полесской областях было создано более 200 формирований народных ополченцев (более 33 тыс. человек). Они участвовали в строительстве оборонительных объектов и в боях с захватчиками. На промышленных объектах восточных областей Беларуси налаживалось производство боеприпасов, проводился ремонт вооружения и боевой техники. В восточные районы СССР было эвакуировано более 1,5 млн. человек, вывезено оборудование 124 крупных предприятий, более 17 тыс. единиц ценного технического оборудования. Не менее важное значение придавалось эвакуации сельскохозяйственной техники, общественного скота, сырья и материалов, продуктов питания. В тыл было отправлено около 46 тыс. т зернопродуктов, почти 5 тыс. тракторов, свыше 220 комбайнов. Из неоккупированных районов на восток переправлено 674 тыс. голов скота. То, что не смогли вывезти, было роздано населению, воинским частям Красной Армии. Всего в тыловые районы было эвакуировано более 60 % тракторов, 18% комбайнов, 53% крупного рогатого скота.

Большое внимание уделялось эвакуации учреждений науки и культуры. Эвакуационные мероприятия проводились в очень сжатые сроки, в сложных условиях прифронтовой обстановки, под обстрелами и налетами вражеской авиации.

В начале июля 1941 г. советское командование приняло меры по созданию линии обороны вдоль Западной Двины и Днепра с целью не допустить прорыва гитлеровцев на московском направлении. Три дня шли бои в Борисове на шоссе Минск--Москва. 14 июля под Оршей впервые принял участие в боевых действиях дивизион реактивных минометов под командованием капитана И.А. Флерова. Жестокие

бои развернулись в районе Бобруйска за переправу через Березину.

С 3 по 26 июля продолжалась оборона Могилева. Ее осуществляли войска 16-го стрелкового корпуса под командованием генерала Ф.А.Бакунина. Бои носили чрезвычайно напряженный характер. Гитлеровцы потеряли здесь много живой силы и боевой техники. Только во время 14-часового боя на Буйницком поле было уничтожено больше батальона солдат и офицеров противника, 39 танков и бронетранспортеров. Тяжелые бои против сил 2-й немецкой армии шли 12-19 августа за Гомель. Потеряв более 5200 солдат и офицеров, гитлеровцы захватили город.

К началу сентября 1941 г. вся территория Беларуси была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками. Неудачи Красной Армии в начале войны имели реальные причины. Серьезные ошибки сталинского руководства накануне войны во внешней политике, массовые репрессии высшего командного состава Красной Армии, непринятие достаточных мер по укреплению обороноспособность страны не позволили реализовать военный и экономический потенциал в первые месяцы войны, привели к огромным материальным и людским потерям. Оправдывая неудачи и потери в начальный период войны, И.В. Сталин обвинил в этом командование Западного фронта. Его командующий Д.Г. Павлов и некоторые другие военачальники были осуждены и расстреляны.

Итак, несмотря на сложное положение, Красная Армия оказала упорное сопротивление мощной военной Гитлеровской группировке, своими героическими действиями содействовала срыву фашистского плана "молниеносной войны".

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Чигринов П.Г. История Беларуси / П.Г. Чигринов. - 2-е изд., доп. - Мн.: Полымя, 2002. -с. 251.